



## 「作在最小的身上」?!



郭文池牧師

最近分別聽到兩則性質很相似，但結果卻完全不同的見證。第一則是在「行在社區的福音」培靈會上聽到的，一位牧者很坦白地分享了他自己的一個經歷。在他所牧養的一所中產教會內，有肢體關懷了幾位露宿者，最後把他們帶到教會的崇拜聚會，但很快就察覺到他們身上所散發的氣味是不被其他會眾所接受的，那位牧者就只好安排這幾位「新來賓」到禮堂的最後排就座，但其中一位露宿者就立即意識到，他們是不受歡迎的人物，最後也靜悄悄地離開了這所中產教會。

另一則是筆者最近探訪國內教會時所聽到的。他是一位車夫，文革時期，父母因為是地主而被批鬥致死。當時他只是個幼兒，自此他便成為孤兒，寄人離下，在飽受人情冷暖的環境下成長。長大後，他當了一名三輪車車夫。有一天他接載一名往教會聚會的客人，這位客人邀請他一同前往參加聚會。當這位因工作而滿身臭汗的車夫走進教會禮堂時，一位打扮光鮮時尚的年長女士，很熱情的歡迎他，拍着他的肩膀又拉着他的手到禮堂前排，請他就座。這位車夫一生從未嘗過被人歡迎的滋味，更何況是被一位社會上層的人物所歡迎，因此，他感動得當場落淚，那天就決志信了主。

筆者為着第二則見證的教會感恩。難怪神賜福給他們，在短短二十年間，教會由幾十人，發展到現在超過一千人的教會，而且，他們一直保持着是一間溫暖有情的教會，真是我們學習的好榜樣。但同時，筆者更為第一則「失敗」見證的教會感恩。首先，這位牧者及這間教會願意嘗試突破自己的界限，去關心那些露宿者，這已經是一件很難得的事。牧者最後在會眾無聲的抗議下而要硬着頭皮請那些露宿者坐在後排，明顯地，這個行動正正就是雅各所責備的：

「我的弟兄們，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，便不可按著外貌待人。若有一個人帶著金戒指、穿著華美衣服、進你們的會堂去。又有一個窮人、穿著骯髒衣服也進去。你們就重看那穿華美衣服的人，說，請坐在這好位上。又對那窮人說，你站在那裡、或坐在我腳凳下邊。這豈不是你們偏心待人、用惡意斷定人麼。我親愛的弟兄們請聽，神豈不是揀選了世上的貧窮人，叫他們在信上富足，並承受他所應許給那些愛他之人的國麼？你們反倒羞辱貧窮人。」

(雅二1-6)

雖然如此，這位牧者能夠反思這不當行動，並在公開場合表明自己的軟弱，這種真誠的勇氣，是筆者所敬佩的，相信也是神所悅納的。主耶穌曾告訴我們：「我實在告訴你們，這些事你們既作在我這弟兄中一個最小的身上，就是作在我身上了。」（太二十五40、45）事實上，過去在筆者牧會時，也有類似失敗的經歷。也許我們應該像這位牧者一樣，誠實地承認今天我們的教會很多時有意無意地在行動或態度上「羞辱窮人」，使教會與貧窮人之間建立了一幅雖是無形但卻很真實的牆。盼望我們能像第二則見證中的教會，衝破樊籬，願意學習接待「弟兄中最小的一個」，不再以「中產」或「基層」把教會分門別類，而是真正在社會中見證主自己的大愛。

播道神學院慶祝成立九十周年的主題是「行在地上的福音」，正是朝着上述的方向，與眾教會及弟兄姊妹一起回應神的恩典。筆者感受聖靈已在不少教會的肢體及牧者身上動工，他們亦已開始了將福音與基層的鄰舍需要結合起來，在社區中為主作見證。筆者很盼望福音能真正在社會上植根，願意我們在現今世代中，以具體關懷的行動去表明福音的大愛。這個宏大的理想，都是基於我們是否願意回應主耶穌的說話：「作在弟兄中一個最小的身上」，你是否願意呢？

